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2,5 мл води. Колориметрують проти контрольної 
проби при 530 нм. За одержаними даними буду-
ють калібрувальний графік. 

Розрахунок за стандартним розчином кре-
атиніну. Готують стандартний розчин креатині-
ну (20 мг/л, 177 мкмоль/л). Проводять визначен-
ня екстинкції в сироватці (плазмі) крові і станда-
ртному розчині, як описано вище. Вміст креати-
ніну в пробі знаходять за формулою: 

С=177×Е д/Е ст. мкмоль/л, де: 
С – вміст креатиніну в сироватці (плазмі)  

крові (мкмоль/л); 
177 – стандартний розчин креатиніну 

(мкмоль/л); 
Е д – екстинкція сироватки (плазми) крові; 
Е ст. – екстинкція стандартного розчину. 
За нашими даними вміст креатину в плазмі 

крові в практично здорових чоловіків, віком від 

35 до 50 років, склав 185±16,7 мкмоль/л, а креа-
тиніну – 171,0±12,6 мкмоль/л. 

Перспективи подальших досліджень. У 
подальшому доцільно вивчати особливості зміни 
рівня креатину та креатиніну при різних патоло-
гічних станах. 
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Резюме. Розроблено метод визначення загальної 
антиоксидантної активності плазми (сироватки) крові. 
Він заснований на гальмуванні плазмою (сироваткою) 
крові пероксидного окиснення ліпідів головного мозку 

щурів і характеризується простотою виконання, досту-
пністю реактивів і доброю відтворюваністю. 

Ключові слова: загальна антиоксидантна актив-
ність, плазма, сироватка крові, метод визначення. 

Вступ. На сьогодні не викликає сумніву той 
факт, що виникнення і розвиток широкого кола 
захворювань людини і тварин супроводжується 
активацією вільнорадикальних реакцій пероксид-
ного окиснення ліпідів та окисної модифікації 
білків [1,2,3]. Основними механізмами активації 
таких реакцій є значне збільшення генерації ра-
дикалів кисню, так званих активних форм кисню 

(АФК) – супероксидного аніонрадикалу (О2     ), 
гідроксильного радикалу (НО•), синглетного кис-
ню (′О2), пероксиду водню (Н2О2), гіпохлоритані-
ону (ClO-) тощо, а також вивільнення іонів заліза 
(Fe2+) із його клітинних депо. 

Процесові запуску і розвитку вільнорадика-
льних реакцій протидіють антиоксиданти. Основ-
ні антиоксиданти плазми крові та механізм їх дії 

•
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подано в табл. 1 [2,4] з подальшим нашим допов-
ненням. 

Антиоксидантні компоненти плазми (сиро-
ватки) крові теоретично можуть бути визначені 
шляхом вимірювання їх кількості чи активності 
(для ферментів). Одначе на практиці це виявило-
ся неможливим із-за трудомістких аналізів і си-
нергізму дії різних антиоксидантів. У зв’язку з 
цим впродовж останніх 35-40 років розробляють-
ся методики для визначення сумарної антиокси-
дантної активності інгібіторів вільнорадикальних 
реакцій, які присутні в біологічних рідинах (си-
роватка крові, слина, сльози, ліквор тощо), гомо-
генатах органів і тканин, суспензіях мембран і 
ліпопротеїнів. 

Будь-яка методика визначення антиоксидан-
тної активності (АОА) в біологічних рідинах за-
снована на використанні модельної системи, яка 
містить щонайменше два компоненти: механізм 
утворення (генерації) певного виду вільних ради-

калів і систему їх виявлення (детекції) безпосере-
дньо чи продуктів їх дії на ліпіди, білки і нуклеї-
нові кислоти. 

Безпосереднє визначення АФК вимагає скла-
дної і досить вартісної апаратури (хемілюмінес-
ценція, електрохемілюмінесценція, флуоресцен-
ція, полярографія, циклічна вольтметрія, маноме-
трія, спектрофотометрія). Нами розроблений ме-
тод визначення сумарної антиоксидантної актив-
ності плазми (сироватки) крові, який характери-
зується простотою виконання, доступністю реак-
тивів і доброю відтворюваністю. 

Принцип методу. Гомогенати головного 
мозку щурів, які характеризуються найбільшим 
вмістом ліпідів, піддаються спонтанному перок-
сидному окисненю з утворенням одного із кінце-
вих продуктів – малонового альдегіду (МА). За 
кількістю утвореного МА судили про загальну 
(сумарну) антиоксидантну активність плазми 
(сироватки) крові. 

Таблиця 1 
Основні антиоксиданти плазми (сироватки) крові та механізм їх дії 

Антиоксиданти Механізм дії 
Жиророзчинні: 

Вітамін Е О2 • , НО•, ′О2, ROO•, R• 

 
Вітамін А і каротиноїди ′O2, ROO•, R• 

Стероїдні гормони ROO•, R• 
Білірубін ROO•, R•, ′O2 

Водорозчинні: 

Церулоплазмін O2
• , OCl-, Fe2+ у Fe3+ 

 
Трансферин зв’язує Fe3+ 

Альбумін O2
• , OCl- 

 

Вітамін С ROO•, R•, O2
• , відновлює вітамін Е – радикал до вітаміну Е 

 

Мелатонін О2 • , НО•, ROO•, R• 

 
НS-групи білків і глутатіону ROO•, R• 

Сечова кислота HO•, ′O2, ROO•, зв’язує Fe2+ i Fe3+ 

Супероксиддисмутаза О2 •  
 

Примітка. R• і ROO• – ліпідний і ліпопероксидний радикали відповідно 

Таблиця 2 
Вплив часу інкубації (хвилини) на величину антиоксидантної дії (% гальмування)  

плазми крові щурів (М±m; n=5) 

Час інкубації, хв 
30 60 90 120 Умови 

досліду 
Е % 

гальмування Е % 
гальмування Е % 

гальмування Е % 
гальмування

Дослід 0,139±0,004 36,2±1,22 0,121±0,006 47,4±1,45 0,138±0,004 43,2±1,48 0,142±0,005 42,5±1,52 
Контроль 0,218±0,006  0,230±0,008  0,240±0,006  0,250±0,008  

Примітка. Е – оптична густина продуктів ПОЛ, що взаємодіють з тіобарбітуровою кислотою – 
ТБК-активні продукти 
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Хід виконання. На льоду готується 5% гомо-
генат головного мозку щура (у дослідах викорис-
товували тварин масою 180±15 г) на трис-НСl-
буфері, рН 7,4 (500 мг мозку гомогенізували у 
9,5 мл буфера), центрифугували 10 хв при 3000 об/
хв. Одержаний центрифугат (2 мл) вносили в 
центрифужні пробірки об’ємом 10 мл. У дослідні 
проби добавляли 0,1 мл сироватки (плазми) крові, 
а в контрольні – 0,1 мл буфера. Проби інкубували 
60 хв у водяному термостаті при 37оС, після чого 
реакцію зупиняли, вносячи в проби по 2 мл охоло-
дженої 10% трихлороцтової кислоти. Проби 
центрифугували (10 хв при 3000 об/хв) і в одержа-
ному центрифугаті визначали вміст МА. Для цьо-
го в хімічні пробірки вносили 3 мл центрифугату, 
1 мл 0,8% тіобарбітурової кислоти і ставили в ки-
п’ячу водяну баню на 15 хв. Після охолодження 
вимірювали оптичну густину контрольних і дослі-
дних проб на спектрофотометрі СФ-46 при 532 нм 
в 10 мм кварцових кюветах. 

Загальну антиоксидантну активність (ЗАОА) 
виражали у відсотках і розраховували за форму-
лою: 

 
де Дк – оптична густина контрольної проби; 
Д∂- оптична густина дослідної проби. 
Результати дослідження та їх обговорення. 

Проведні дослідження показали, що максимальна 
антиоксидантна дія має місце при використанні 
0,1 мл сироватки (плазми) крові. Нами вивчено 
вплив часу (тривалості) інкубації на величину 
антиоксидантної дії (табл. 2). 

,100%)( ⋅
−

=
Дк
ДдДквЗАОА

Як видно з даних табл. 2 максимальна анти-
оксидантна активність плазми крові щурів, вира-
женої у відсотках гальмування спонтаного перок-
сидного окиснення ендогенних ліпідів головного 
мозку, спостерігається на 60 хв інкубації. 

Висновок 
Розроблено метод визначення загальної ан-

тиоксидантної активності плазми (сироватки) 
крові. Він заснований на гальмуванні плазмою 
(сироваткою) крові пероксидного окиснення ліпі-
дів головного мозку щурів і характеризується 
простотою виконання, доступністю реактивів і 
доброю відтворюваністю. 

Перспективи подальших досліджень. Ви-
вчення стану загальної антиоксидантної активно-
сті плазми (сироватки) крові при різноманітних 
захворюваннях, а також проведення скринінго-
вих досліджень оригінальних речовин з метою 
виявлення серед них антиоксидантів. 
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МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОБЩЕЙ АНТИОКСИДАНТНОЙ АКТИВНОСТИ  
ПЛАЗМЫ (СЫВОРОТКИ) КРОВИ 

И.Ф.Мещишен, В.П.Пишак, В.П.Полевой 
Резюме. Разработан метод определения общей антиоксидантной активности плазмы (сыворотки) крови. Он 

основан на торможении плазмой (сывороткой) крови пероксидного окисления липидов головного мозга крыс и 
характеризуется простотой исполнения, доступностью реактивов, хорошей воспроизводимостью. 

Ключевые слова: общая антиоксидантная активность, плазма, сыворотка крови, метод определения. 
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ANTIOXIDANT ACTIVITY 

I.F.Meshchyshen, V.P.Pishak, V.P.Poliovyi 
Abstract. A method of determining the total blood plasma (serum) antioxidant activity has been developed. It is based 

on the inhibition of the rat brain lipids peroxidation by the blood plasma (serum) and is characterized by performance sim-
plicity, reagents availability and good reproducibility. 
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